

*Невозможно строить будущее, не обратившись к прошлому – эта истина вполне применима и для библиотечного дела. В течение нескольких лет в ОУНБ им. Л.Н.Толстого вынашивалась идея написания истории библиотеки, в которой половина сотрудников трудится не один десяток лет.*

*Отдел развития библиотек уже второй год занимается научно-исследовательской работой по сбору материалов об истории ее возникновения, становления и развития, по итогам которой планируется издание книги. Была создана рабочая группа в составе ветеранов библиотечного дела, заведующих отделами.*

## *История на книжных полках*

*В* истории развития ОУНБ можно условно выделить четыре основных периода: это своеобразная «предыстория» с 1892 по 1936 годы, период становления с 1937 по 1959 годы, превращение библиотеки в крупный информационно-культурный центр с 1960 по 1991 годы и, наконец, дальнейшее развитие библиотеки в условиях независимости и внедрения новых технологий с 1991 года по настоящее время.

Каждый из этих периодов характеризуется спецификой главных направлений её деятельности. В год образования в библиотеке насчитывалось 16 тысяч книг, читателей обслуживали всего 6 сотрудников. В этот период в библиотеке решались две основные задачи: пополнение

фонда и обеспечение максимально широких возможностей для его использования.

На втором этапе деятельность областной библиотеки была направлена на активное содействие решению задач, поставленных коммунистической партией и советским правительством. В это время происходят изменения социально-профессиональной структуры общества, возрастают потребности людей в расширении политического, общеобразовательного и профессионального кругозора.

В 60-80-е годы в области была образована широко разветвленная библиотечная сеть. В этот период библиотека подходит к решению задач централизации сети массовых библиотек и координации работы библиотек всех ведомств.



Дарига ДАУРЕНБЕКОВА,  
старший консультант  
отдела развития библиотек  
Костанайской ОУНБ  
им. Л. Н. Толстого

В ходе исследования фондов Государственного архива Костанайской области, областного историко-краеведческого музея, Национальной библиотеки РК, архива и фонда областной библиотеки и при встрече с ветеранами библиотечного дела стали известны некоторые исторические, доселе нераскрытие, факты. В связи с тем, что никаких специальных фондов о библиотечном деле в архивах не существует, а материал разбросан по самым разным административным учреждениям (в основном, по ведомствам просвещения), исследование вопроса затруднялось отсутствием источников. Еще одним, не менее важным источником служат газеты второй половины XIX - начала XX веков.

Если же говорить об исто-



Обслуживание читателей в областной библиотеке в военные годы

рии зарождения и развития библиотечного дела в Казахстане в целом, то немалый интерес представляет брошюра Н.К. Даулетовой и Е.Н. Шмелевой «Из истории библиотечного дела в Казахстане». Авторы впервые попытались представить историю библиотек в дореволюционном Казахстане. Правда в работе недостаточно использованы архивные источники, дореволюционные газеты. Она написана на основе «Обзоров» областей и некоторых широко известных работ современных историков. В этом году мы получили в подарок от дочери Назиры Кожахметовны дополненную и переизданную книгу Даулетовой Н.К. и Шмелевой Е.Н. «История становления и развития библиотечного дела в Казахстане».

Со временем возникла необходимость в расширении круга источников и более подробном

описании истории библиотек в дореволюционном Казахстане. Одним из первых, кто занялся изучением этой темы, является известный казахстанский историк В. З. Галиев. В ходе исследования мы использовали некоторые интересные факты из его книги «Библиотечное дело в Казахстане /вторая половина XIX - начало XX веков/» об основании и развитии библиотечного дела в городах и селах Казахстана. В ней раскрыта конкретная обстановка, названы инициаторы библиотечного дела в различных регионах. Приводятся данные по развитию библиотечного дела. Книга написана на основе архивных источников, выявленных в различных архивохранилищах Казахстана и

России.

Возникновение и деятельность библиотек тесно связаны с общественной жизнью конца XIX - начала XX веков в Казахстане, где библиотеки создавались главным образом в губернских и уездных городах, в которых преобладало русское население.

В 1867-1868 годах на территории нашей страны были проведены реформы административно-территориального устройства, в результате которых местность, на которой теперь располагается город Костанай, вошла в состав Тургайской области с центром в г. Оренбурге. С Оренбургом связана деятельность выдающегося казахского просветителя Ибрая Алтынсарина, который стал основателем библиотечного



1941 г. г. Костанай, госпиталь № 2445, солдат Кучвальский

дела в нашем регионе.

17 ноября 1881 года И. Алтынсарин подаёт рапорт об укомплектовании библиотек при училищах Тургайской области, где он пишет: «Я намерен учредить библиотеки учительские и ученические, на что я и собрал уже 700 рублей. Цель этих библиотек заключается не только в том, чтобы книги из них пользовались одни учащиеся и учителя, но чтобы и окончившие курсы, вообще грамотные люди, имели в стенах места, откуда есть возможность брать полезные книги и руководства к дальнейшему их самообразованию». Дело начало продвигаться. Сохранились различные рапорты И. Алтынсарина по этому поводу.

В 90-х годах XIX века развитие библиотечного дела в Тургайской области подхватило «Общество попечения о начальном образовании», которое также одним из первых организовало торговлю книгами в Кустане.

Достоверно известно, что первая народная библиотека в городе Кустане появилась в далёком 1892 году именно по инициативе этого Общества. В областном историко-краеведческом музее сохранился уникальный документ, свидетельствующий об этом. 18 мая 1891 года председатель Совета общества в Николаевском (Кустанайском) и Илецком (Актюбинском) уездах Тургайской области, инспектор школ А. Васильев подал прошение Его Превосходительству господину Военному губернатору Тургайской области о ходатайстве перед Министерством внутренних дел

об открытии в поселении Кустанай народной библиотеки со складом при ней учебных книг и о размещении данной библиотеки в здании 1-го одноклассного русского училища.

Ходатайство было поддержано. И 30 января 1892 г. начальник главного управления по делам печати МВД Е. Феоктистов уведомил Военного губернатора Тургайской области об утверждении Министром внутренних дел Устава Кустанайской бесплатной народной читальни, с внесением в него некоторых изменений и дополнений.

В 1894 г. в Народном доме г. Кустаная была открыта первая публичная библиотека.

Уже в 1918 г. постановлением Кустанайского уездного и ряда других исполнкомов Советов рабочих и крестьянских депутатов все общественные библиотеки были национализированы и переданы в ведение местных органов народного образования.

В ноябре 1919 г. городская библиотека была переименована в Центральную.

С осени 1921 года состояние библиотечного дела стало значительно ухудшаться. Гражданская война и интервенция, голод и эпидемии 1920-1921 годов нанесли генофонду Казахстана тяжелейший урон, а их социальные и экономические последствия долгие годы и десятилетия оказывали влияние на судьбу народа Казахстана.

В 1924 году Главполитпросвет Казахстана установил единые нормативы по типам библиотек, предусматривав-

шие ежегодные расходы на комплектование фондов.

Кустанайская область была образована в июле 1936 года. В имеющихся документах отмечается следующее: «С января 1937 года, в связи с образованием Кустанайской области, городская библиотека стала именоваться областной библиотекой». Во второй части книги И. Тернового «Кустанайская область: прошлое и настоящее» говорится, что областная библиотека была образована на базе городской, соединённой в 1932 году с библиотекой клуба профсоюзов. К сожалению, точных сведений о том, от какой именно из них ведёт свою историю ОУНБ им. Л. Н. Толстого нет. Организатором Кустанайской областной библиотеки была Елена Михайловна Петрушина. В Государственном архиве Костанайской области сохранился годовой отчёт библиотеки за 1938 год, написанный ее рукой: «Стройка новых фабрик и заводов, быстрое развитие колхозов и совхозов, успехи ликвидации безграмотности и рост развития городских и деревенских масс повысили до чрезвычайности тягу к знанию. В библиотеку хлынули массы читателей. Вопрос о возможном скорейшем развитии библиотечного дела стал сейчас во весь рост. Начиная с 1932 по 1938 годы, библиотека ведёт кочующий образ жизни, перезжали шесть раз. У местного органа городского образования Кустаная библиотека находится на положении пасынка. Перевод библиотеки почти ежегодно, это было невозможно. Рвутся книги, теряются чи-

татели, а вместе и книги, ломается мебель и т. д.»

Здесь же сохранилась Выписка из протокола № 14 заседания президиума Кустанайского областного исполнительного комитета Советов от 17-18 мая 1939 года. §15 "О библиотечной работе в области" пункт 2. Обязать Кустанайский горсовет в течение мая-июня 1939 года выполнить решение облисполкома, предоставить областной библиотеке удовлетворяющее требованиям её работы помещение, а также подыскать помещение для городской библиотеки и открыть последнюю к 1 июля сего года." (ГЖО. Ф.268.0П.1.Д.154. Л.144).

И только Постановлением СНК Казахской ССР от 22.08.1940г. помещение по улице Садовая закреплено за областной библиотекой. Ныне это улица Дулатова, дом № 68 - памятник истории и архитектуры, дом купца Лоренца (начало 20 века). В настоящее время здание занимает СПК «Тобол».

Е.М. Петрушина в годы войны была отзвана на партийную работу. На посту директора ее сменила Анна Павловна Селиверстова (Вертинская). В своём отчёте о работе библиотеки за 1939-1940-е годы она пишет: «Являясь центральной в городе, библиотека превратилась в культурный очаг. За сравнительно небольшой промежуток времени значительно пополнился фонд по различным отраслям науки».

В 1938 году читальный зал библиотеки имеет три энциклопедических словаря, БЭС и не

полное собрание энциклопедических словарей братьев Гранат, Брокгауз и Эфрана». (Мы сверились с инвентарной книгой читального зала того периода, сейчас они занимают достойное место в редком фонде).

Особая странница в истории областной библиотеки - это Великая Отечественная война. В самом ее начале в область хлынула большой поток беженцев и эвакуированных вместе с предприятиями людей. Библиотека жила напряжённой жизнью, ни на один день не прекращала своей работы. На первых порах резко сократилось число читателей, так как многие уходили на фронт. Организация работы в условиях военного времени требовала новых форм работы обслуживания. Библиотекари не ограничивались работой в стенах библиотеки, они посещали призывные пункты, госпитали. Известно, что в городе Кустане в годы войны было сформировано 4 эвакуационных госпиталя: №№ 2445, 2446, 3597, 3598. Библиотека шефствовала над госпиталем № 2445, который находился в школе им. Н.К.Крупской (ныне здание Центра по обслуживанию населения).

Благодаря библиотекарям военной поры сегодня мы имеем священные реликвии-пись-



А.П.Вертинская, директор областной библиотеки в 1943-1978 г.г.

ма с фронта. Читатели в память о библиотеке уносили с собой на фронт книги, писали письма коллективу нашей библиотеки. Например, в Государственном архиве Костанайской области сохранились письма Ивана Пинчука, который писал в библиотеку в 1943 году. Удивительно простые строки, написанные от всего сердца, раскрывают всю любовь человека к книге.

А.П.Вертинской за отличную работу во время Великой Отечественной войны в госпитале № 2445, за проявленный энтузиазм и преданность делу была объявлена благодарность от начальника госпиталя. После войны она была награждена медалями «За доблестный труд в

Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.».

В 1965 году страна широко отмечала 20-летие победы. В Костанае тиражом в 2 000 экземпляров вышла книга – памятка «Вечно живые», составителями которой были Л.П. Селиверстова, М.А. Дутова, редактором - А.П. Вертина.

Оценку памятке дал советский поэт и прозаик Константин Симонов. В газете «Правда» за 28 февраля 1969 года была опубликована его статья «Не забыто и не будет забыто». В ней дан обзор книг о Великой Отечественной войне. В статье нашлось место и книге-памятке «Вечно живые». Вот что пишет К.Симонов: «Кустанайская книжка «Вечно живые», изданная областной библиотекой, представляет собой скромную, но содержательную памятку, в которой рассказано о земляках-кустанайцах, ушедших на войну и ставших Героями Советского Союза, и о новых земляках, о Героях Советского Союза, работающих в Кустанайской области после войны. В этой же памятке приведены и данные о земляках-кустанайцах, мужественно, не согнувшись, прошедших через фашистские лагеря смерти. И ещё один раздел есть в этой памятке, тоже очень интересный для человека, неравнодушного к истории своего края. В этом разделе рассказано о том, сколько тысяч пудов хлеба, сколько денег, сколько ценных пожертвований, сколько тёплых вещей дали труженики Кустанайской области в фонд Победы за все годы войны. Книжка скромная,

по виду непрятательная, но в издании её заложен высокий общественный смысл».

После этой публикации в библиотеку обрушился шквал писем с просьбой прислать книгу-памятку.

Для исследования истории областной библиотеки были проведены встречи с ветеранами библиотечного дела. И одна из них состоялась в июне 2009 года с Л.П. Селиверстовой, родной сестрой А.П.Вертина, которая рассказала о приезде К.Симонова в Кустанай.

Одним из ярких событий в истории библиотеки стало то, что решением Исполнительного Комитета Кустанайского областного совета депутатов трудящихся от 29 июня 1949 года, по ходатайству коллектива областной библиотеки было принято решение о присвоении Кустанайской областной библиотеке имени Льва Николаевича Толстого.

О том, что это имя присвоено библиотеке не случайно, свидетельствуют архивные документы. Особый интерес в наследии Л. Н. Толстого заслуживает неопубликованная переписка с читателями-крестьянами. В последние годы жизни писатель получал множество писем из самых отдалённых уголков России, в том числе и из национальных окраин. Ни одна строка не оставалась без внимания адресата, о чём свидетельствуют ответные письма и пометки на полученной корреспонденции.

Материалы, рассказывающие о переписке Льва Николаевича с кустанайцами, были собраны ныне покой-

ным профессором Кустанайского педагогического института Н. И. Кандалиным, который занимался исследовательской работой по этому вопросу и не раз посещал музей Л.Н.Толстого в Москве. Немалый интерес в этом плане представляют местные источники, в том числе фонды бывшего литературного музея Кустанайского пединstituta.

По утверждению Н.И. Кандалина, в фондах московского музея Л.Н.Толстого имеются «кустанайские следы»: более десяти отлично сохранившихся писем кустанайцев В.И. Касиванова и И.В.Колесникова. На каждом – личные пометки писателя. Нами был сделан запрос в этот музей с просьбой прислать копии писем, но, к сожалению, ответа не получили.

По имеющимся источникам, кустанайцы живо интересовались литературными событиями своего времени, показывая завидную осведомлённость о литературных процессах.

Переписка Л.Толстого с кустанайцами позволяет говорить о том, что влияние писателя на крестьянские массы было поистине безграничным не только в центральной России, но и в окраинных национальных регионах страны, причём воздействие в процессе общения было обоюдным.

Научно-исследовательская работа по выявлению и сбору материалов об истории областной библиотеки продолжается.